

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Din prilejul adunărilor dela Cluj. — Puncte de orientare. — Textul legii. — *Cronica:* Înceșările Statului pe luna Decembrie 1931. Se vor cumpăra noui cargobote pentru serviciul maritim.

Din prilejul adunărilor dela Cluj.

Nici când în trecutul lor de peste 6 decenii institutele noastre de bani, mijlocii și mici, din această parte a țării și în general din țara întreagă n'au avut un an atât de sbuciumat ca anul acum expirat și n'au privit cu mai multă îngrijorare, ca în ultimele 3—4 luni, la perspectivele, ce li deschide viitorul.

Criza economică-financiară generală, ca consecință a marelui războiu, sfârșit acum 13 ani, s'a declarat acum, mai intensiv, și la noi în țară, după ce a parcurs și se menține încă în parte, aproape în toate statele europene și chiar extra-europene.

Devaluarea catastrofală a prețului produselor noastre agricole, provocată și de lipsa de export, a redus la noi capacitatea de cumpărare și de plată a păturei celei mai numeroase a consumătorilor indigeni, a fărânimii, atingând grav și industria și comerțul și nu în ultima linie și băncile mici și mijlocii, a cărora clientelă o formează în 70—90% țărani și cari prin felul operațiunilor sunt bănci eminentemente populare.

Situația dificilă, în care s'a sbatut și până acum, întreagă viața noastră economică-financiară a mai fost agravată, în ultimele luni, prin o serie de proiecte de legi, prezentate de guvern, corpurilor

legiuitoare și în parte și votate: legea pentru convertirea datoriilor agricole, legea pentru reglementarea comerțului bancar; legea pentru suspendarea execuțiilor silite etc.

Acestea au provocat o generală și explicabilă neliniște în țară, în șirurile deponenților dela bănci, cari își retrag economiile dela bănci; a desorientat clientela debitoare a băncilor, a stârnit în ea speranțe, ce nu pot fi împlinite și o face să întârzie a-și îndeplini obligațiunile față de creditorii lor, față de bănci, chiar și în cazuri când pot aceasta.

Proiectele de legi amintite, îndeosebi cel privitor la convertirea datoriilor agricole, dacă va deveni lege, în forma prezentată, fără modificări radicale, va duce inevitabil la distrugerea organizațiilor noastre bancare, a stâlpilor, pe cari s'a ridicat materialicește țărâtimea noastră ardeleană în ultimii 60 de ani, precum și la distrugerea pentru viitor a însuși creditului agricol la noi în țară.

Și cu aceasta se va primejdui totodată și un foarte important capital mobil, curat național, adunat cu multă trudă la instituțiunile financiare, în formă de depuneri spre fructificare, capitaluri sociale și fonduri de rezervă, cari reprezintă numai la băncile noastre ardeleni, nu mai puțin decât suma de rotund Lei 3 miliarde 937 milioane, fruct al spiritului de economie, deșteptat, propagat și dezvoltat de institutele noastre de bani în sânul poporului nostru timp de peste 6 decenii.

În vederea acestor primejdii iminente, „Solidaritatea”, sesizată cu insistență de cercurile largi ale celor interesați, și-a

finut de a sa datorie să ia inițiativa pentru convocarea unei consfătuiri, a tuturor băncilor românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș, la Cluj pe 10 crt., și anume fără privire că fac parte din organizația ei sau nu; a dlor actuali și foști parlamentari, fără deosebire de coloritul lor politic, a specialiștilor juridici, financiari și comerciali etc. Scopul este ca chibzuind împreună, asupra măsurilor de apărare în contra primejdiei, ce amenință deopotrivă pe debitorii, ce urmează a fi sanați, cât și pe creditorii, pe băncile mijlocii și mici, cari își văd cu ochii ruina să-și formuleze dorințele, doleanțele și propunerile, pentru a cărora realizare apoi să se continue, la locul cuvenit, acțiunea începută. Să caute a obține modificări, cari să le asigure și pentru viitor existența.

Se vor pune în discuțiune, cu acest prilej și alte chestiuni de mare actualitate și de importanță deosebită pentru instituturile noastre de bani, în aceste zile de grea cumpănă pentru ele: reglementarea, pe cât va fi posibil uniformă, a modului de replătire a depunerilor, găsirea unui aranjament la fel pentru administrarea depunerilor și în fine măsurile, ce se impun băncilor în urma proiectului de lege pentru reglementarea comerțului bancar.

Sperăm că discuțiunile asupra acestor probleme grele, vor fi demne, calme la înălțimea gravității vremurilor și că hotărârile se vor lua în semnul bunei înțelegeri și a înțelegerii situațiunii date.

Convocarea acestei consfătuiri s'a impus ca o necesitate urgentă, în interesul totalității instituturilor noastre de bani, ca conservatoare a unei importante părți a patrimoniului nostru național, adunat cu trudă de multe decenii, ca și în interesul marelui masse a debitorilor dela bănci, pentru menținerea creditului ei din viitor.

Tot Duminecă, în 10 crt. ora 4 d. m., se întrunește în Cluj adunarea generală ordinară a asociațiunii băncilor noastre „Solidaritatea”.

Speranțele nutrite de noi toți acum 4 ani, în o reînviore a activității acestei asociațiuni prin reducerea ei la marea de unde a pornit înjgheburile ei, — la Sibiu — durere — nu s'au împlinit.

Una dintre cauze și poate cea mai însemnată, a fost indiferența manifestată față de ea, de însiși membrii ei, fapt ce nu se poate deajuns înfiera.

A slăbit disciplina și spiritul de adevărată solidaritate între membri, spre pagubă lor în parte și a totalității lor în general.

Obligațiunile revizuirilor periodice impuse prin statute au fost ignorate, nemai vorbind de sprijinul material, de care a fost lipsită „Solidaritatea” și anexa ei „Revista Economică”.

Între astfel de împrejurări activitatea biroului s'a putut desfășura numai în cadre mai restrânse.

Timpul totuși n'a fost pierdut zadarnic. Prin numeroase memorii prezentate de biroul „Solidarității” tuturor guvernelor, ce s'au perondat și în toate chestiunile, ce priveau băncile noastre, s'a luat apărarea intereselor membrilor asociației noastre. Iar organul oficial, revista noastră și-a continuat apariția în condiții — credem — deplin mulțămitoare.

Vremurile grele, ce s'au abătut asupra băncilor noastre, reclamează însă o activitate mai intensivă și mai sistematică.

A face aceasta posibilă, a restabili disciplina și spiritul de solidaritate slăbite în și după războiu, este datoria membrilor „Solidarității” — chiar dacă li s'ar impune oarecari sacrificii bănești, cari de sigur vor fi suportabile.

Contrar este primejdie, ca să se destrame o organizație, cu un frumos trecut, de mare utilitate și căreia viitorul îi poate rezerva un rol important în viața băncilor noastre.

Fie ca adunarea generală de Duminecă să aducă între membrii asociației noastre un duh nou, mai înțelegător a propriilor interese, decât au manifestat în ultimii ani.

Puncte de orientare

pentru consfătuirea reprezentanților băncilor din ținuturile de dincoace de Carpați, ce se întrunește, în urma invitațiunii Asociațiunii „Solidaritatea” din Sibiu, în 10 Ianuarie 1932 la Cluj.

I.

Problemele puse în discuțiune în invitarea făcută de Asociațiunea „Solidaritatea” interesează de aproape statul ca factor mijlocitor și nivelator în chestiile financiare-economice dela ordinea de zi, pe debitori, pe creditorii acestora — fie pri-

vilegiați ori chirografari — și în fine instituțiunile financiare, care s'au ocupat cu operațiunile de credit și debit a clientelei lor, angajând în scopul stabilit în statute capitalurile multor particulari, capitaluri ce azi sunt legate de existența instituțiilor financiare, care le acviraseră.

Pentru o deslegare potrivită a problemelor se cere nu numai intervențiunea ei și ajutorul statului. Intervențiunea, cu multă chibzuință și bunăvoință, să o considerăm ca existentă. A doua parte ce privește ajutorul statului, acesta depinde de posibilități bugetare. Nu ne putem răzima pe acest ajutor decât în marginile realităților.

În situațiunea cea mai grea se află astăzi debitorii, atât în urma crizei economice ce bântuie și a scăderii îngrijitoare a prețurilor produselor agricole, cât și a dobânzilor exagerate impuse de conjuctura bolnăvicioasă de pe piața financiară.

Debitorii azi ajunși în stare de insolvență pot reclama ajutor statului și pot cere anumite jertfe în cadre admisibile dela creditorii lor, — nu sunt însă în drept și nu e cinstit și echitabil ca capitalul împrumutat împreună cu dobânda lui redusă la renta de azi a averilor imobile și a prețului muncii, să fie atacat și să pretindă creditorilor lor direcți renunțarea la o parte a creanței lor în detrimentul creditorilor indirecți cari sunt deponenții și acționarii instituțiilor financiare.

Creditorii direcți vor trebui în marginile rezervelor lor scoase la iveală în bilanț, ori latente, — să aducă jertfa reducerii dobânzilor acumulate, la o măsură care să fie suportabilă de debitor, pentru cazul unei conversiuni obligatoare prin intervențiunea statului cu dobânzi reduse și o amortizare a capitalului de-o mai lungă durată în proporțiune cu valoarea averii ce e de a se exonera de sarcină.

Creditorii indirecți — se înțeleg deponenții și acționarii instituțiilor financiare — vor trebui prin renunțare la o dobândă prea exagerată a capitalurilor lor, prin un calm dovedit și prin o încredere arătată băncilor cărora le-au încredințat spre administrare respective fructificare, agonisirile lor pecuniare, să dea tot concursul pentru a putea eși din impasul în care se află întreaga noastră economie națională.

Depunerile spre fructificare alocate la instituțiunile financiare sunt garantate cu averea patrimonială a acestora — capital societărilor și rezerve vizibile și latente — și cu toate activele, între care pentru cazul conversiunii datorilor agricole sunt și obligațiunile de conversiune, emisă cu garanția statului de către instituția financiară însărcinată de a mijloci operațiunea.

În împrejurări normale, ridicarea depunerilor cu nouile depuneri se cam egala. Stările de azi,

când deponenții de temeri fără bază, ridică neavând motiv real depunerile, chestia se agravează și instituțiunile financiare — mai ales că încassările sunt reduse la un minim — pot face un timp oareșcare față cererilor numai prin reescontarea efectelor de portofoliu la bănci mai mari și respective la Banca Națională. Cum aceste efecte scontabile sunt limitate și o parte covârșitoare a lor va fi folosită la conversiune, este lesne de înțeles, că ridicărilor fără rost de depuneri, instituțiunile financiare nu vor putea face față la infinit și prin urmare va trebui găsită o modalitate de achitare a depunerilor prin cedarea unei părți a obligațiunilor de conversiune, întrucât deponenții vor persevera în nejustificata lor pretențiune ca depunerile lor să fie achitate în decurs de un timp scurt: de zile, săptămâni și luni.

II.

Pentru conversiunea proiectată de către guvern sunt — luându-se la bază considerentele de mai sus — următoarele patru alternative: 1. O conversiune redusă la creanțele ce sunt a se converti de drept și a se rescumpăra în numerar după scăderi de 25% din valoarea stabilită a lor, întrucât obligațiunile de stat ce se intenționează a se emite, vor putea fi plasate în străinătate, pentruca contravaloarea să incurgă în numerar.

2. A doua alternativă e o conversiune pentru cazul că toate obligațiunile de stat ar trebui să fie plasate în internul țării, trecute pe numele actualilor creditori direcți cu obligamentul de a le conta între active atât timp până ce contravaloarea lor în înțelesul planului de sortire să va plăti în numerar.

3. Pentru cazul că cele două forme de convertire ar pretinde o contribuție din partea visteriei statului care n'ar putea fi trecută în bugetele anuale, o a treia modalitate ar fi o conversiune la care interesele obligațiunilor de stat s'ar reduce la 6% având debitorii pe lângă amortizarea capitalului împrumutat în anuități de comun acord, să plătească o dobândă de 4% la an. O astfel de conversiune ar pretinde — după calculele făcute — o contribuție din partea statului de 2% a capitalului convertit, — pentru răscumpărarea obligațiunilor sortite conform planului.

4. Întrucât în împrejurările de față visteria statului n'ar putea suporta jertfa scrisă în punctul precedent, conversiunea se va putea face răscumpărându-se creanțele integral fără concursul material al statului numai prin, părțile interesate, revenindu-i statului rolul de mijlocitor al operațiunii. Această formă de conversiune însă in-

voluă în sine reducerea dobânzii la 4^o/_o, la obligațiunile de stat ce vor fi a se emite.

Pentru cazul conversiunii conform alternativei de sub punct 3, ea se poate face în măsură mai largă fiind limitată numai de ceea ce bugetul statului va putea anual contribui la efectuarea operațiunii.

Ultima alternativă dă posibilitatea de a se face convertirea în măsură nelimitată și creanțele vor putea fi convertite integral și fără nici o reducere, în suma stabilită prin forurile judecătorești vizate în proiect.

O urmare firească a acestei conversiuni va fi că etalonul de dobânzi la depuneri, nu va putea trece peste 4^o/_o.

III.

A doua problemă pusă în discuțiune, de a se reglementa modul de ridicare a depunerilor spre fructificare, care nu pot fi considerate ca depozite libere la vedere, — pretinde intervențunea autorității statului, ce se impune ca normă generală obligatoare pentru toți. Va trebui deci să se facă în această direcție pași stăruitori la locurile competente pentru a feri o deslegare anormală care în urmările ei ar putea fi catastrofală.

IV.

Atât în urma conversiunii cât — și mai ales — în vederea proiectului bancar situațiunea băncilor mai mici este foarte dificilă și anume deoparte din motivul că aceste bănci în urma conversiunii își pierd principala clientelă, iar de altă parte în împrejurările de azi, capitalul societărilor cerut de proiect la societăți bancare, nu va putea fi adunat prin subscripție publică.

Perspectiva ce se deschide deci e ca aceste bănci să fie transformate sub ocrotirea unei instituțiuni fie particulară, fie de stat, — bănci populare puse în legătură cu oficiul național al operației din țară.

V.

În ce privește încheierea bilanțului pentru anul 1931 să atrage atențiunea asupra circulării precedente a Băncii Naționale a României, care elucidează starea de lucruri și stabilește vederi care merită a fi luate în serioasă și dreaptă considerațiune.

VI.

În ce privește administrarea pentru viitor a depunerilor spre fructificare elocate la bănci, consfătuirea își va preciza punctul de vedere care să fie recomandat spre urmare tuturor instituțiilor financiare azi existente pentru ca concurența și suprelicitarea în această materie să fie după putință exclusă.

Socot că punctele de orientare mai sus schitate, vor servi la consfătuire ca material de discuțiune, completându-se cu părerile exprimate și din alte părți.

Sibiu, la 5 Ianuarie 1932.

(ss) PETRE DRĂGHICI
senator.

Textul legii

pentru modificarea unor dispozițiuni a legii, unificarea contribuțiunilor directe și pentru înființarea impozitului pe venitul global.

Art. 1. — Articolele 22, 30, 39, 48, 60, 61, 71, 75, 76, 82, 90, 95, 110, 112, și 116 se modifică precum urmează :

Art. 22. — Veniturile capitalurilor mobiliare și cele asimilate lor, conform dispozițiunilor din art. următor sunt supuse unui impozit de 15 la sută, afară de cele mai jos arătate, pentru cari impozitul va fi de :

12 la sută pentru veniturile din acțiuni nominative.

10 la sută pentru veniturile din depunerile în numerar la bănci și alte instituțiuni de credit și economii efectuate pe termen până la 3 luni și la 5 la sută peste 3 luni.

8 la sută pentru cele din scrisurile de credit funciar, formate prin asociație de proprietari și autorizate prin lege a emite asemenea obligațiuni, ori din titlurile societăților de locuințe eftine create în baza legii din 13 Februarie 1910.

5 la sută pentru veniturile din depozite, în numerar făcute de străinii domiciliați în străinătate, la băncile din țară, precum și pentru veniturile din renta de expropiere.

Impozitul se așază asupra veniturilor brute, provenite din România, de către oricine s'ar încassa, cum și cele din altă țară, luate de către locuitorii țării acestea fiind impuse cu 15 la sută fără distincțiune.

Toate depunerile în numerar la bănci sau alte instituțiuni de credit și economie, sunt supus secretului comercial și nu pot fi controlate sau cercetate decât pe baza unui mandat al justiției

Art. 30. — Sunt supus unui impozit de 10 la sută veniturile nete din întreprinderile comerciale și industriale din exploatare agricole făcute de arendași sau concesionari, fie de proprietari.

Impozitul se sporește cu 2 la sută pentru veniturile nete din operațiuni de bancă, scont sau împrumuturi și se reduce cu 2 la sută pentru veniturile nete ale întreprinderilor cari au de obiect exclusiv exploatare industriale, miniere sau de transport pe cale ferată sau pe apă.

În venitul întreprinderilor industriale se socotesc a fi cuprinse veniturile imobilelor afectate industriei cari aparțin exploatare și cari n'ar putea servi decât în scopul pentru care sunt întrebuințate, fiind legate de exploatarea industrială respectivă. Ele nu sunt dar supuse la impozitul pe veniturile proprietăților agricole sau al celor clădite, ci la cel de față.

Venitul impozabil se stabilește în fiecare an pe baza venitului rezultat în anul ce precede celui de impunere, sau în perioada de 12 luni, care a servit la stabilirea ultimului bilanș, în cazul când bilanșul nu se încheie pe anul civil.

Fac excepție dela dispoziția precedentă micii comercianți și micii industriași cari vor fi impuși pe o perioadă de trei ani, potrivit tabelii de mai jos:

Clasa.	Impoz. partea statului.	
I. Până la	5.000 Lei	400 Lei
II. Dela	5.001 — 15.000	1.200 "
III. "	15.001 — 25.000	2.300 "
IV. "	25.001 — 40.000	3.500 "
V. "	40.001 — 50.000	4.600 "
VI. "	50.001 — 75.000	6.800 "
VII. "	75.001 — 100.000	9.000 "
VIII. "	100.001 — 150.000	14.000 "

Se consideră mici comercianți acei cari în ultimii 3 ani, precedând aplicarea prezentei legi, au fost impuși în fiecare din acești ani iar media veniturilor lor nu întrece 150.000 Lei.

Se consideră mici industriași acei cari sunt arătați ca atare în articolele 1 și 2 din legea pentru garantarea muncii efectuate.

Se vor excepta de asemeni și micile asociațiuni miniere de aur și argint pe cuxe, cari vor plăti prin reținere directă, la data preschimbării, un impozit de 1,5 la sută asupra valorii brute a aurului și argintului prezentat la preschimbare.

Contribuabilii neimpuși în vreunul din cei trei ani, precum și acei ale căror venituri se găsește stabilite vădit, sub situația reală, în raport cu importanța întreprinderii nu pot beneficia de clasificarea de mai sus, ei vor fi repartizați de comisia de clasificare în categoria corespunzătoare.

Clasificarea contribuabililor impozabili pe baza tabelii de mai sus, se va face de către comisiunea județeană prevăzută de art. 76 din prezenta lege, conform normelor respective.

Comercianții și industriașii impuși pe baza tabelii dela acest articol, sunt scutiți de impozitul complementar prevăzut de art. 42.

Art. 39. — Stabilirea venitului net impozabil se face într'unul din următoarele moduri:

1. După elementele bilanțului, pentru cei obligați la publicarea lui, sau pentru cei cari l-au încheiat în regulă, corespunzând cu registrele regulat ținute în conformitate cu art. 31.

2. Prin constatarea directă sau prezumții, în celelalte cazuri, bazate pe următoarele elemente:

a) După cifra afacerilor anului precedent, comparată cu aceea a altor exploatari similare;

b) Dacă cifra afacerilor nu se poate costata precis după registre sau orice alte elemente, venitul impozabil se va stabili prin apreciere în comparație cu alți contribuabili de aceeași categorie și importanță, cum și avându-se în vedere chiria sau valoarea locativă a stabilimentului în care se exercită întreprinderea și a locuinței contribuabilului.

Înlăturarea de către comisiunile de apel a registrelor comerciale se va face luându-se în considerare și raportul expertului contabil numit de minister și va fi motivată.

Întreprinderile comerciale și industriale pentru care instanțele de impunere iau în consi-

derație bilanțul și registrele regulat ținute și cari în urma scăderilor admise de art. 31, 32 și 33, devin neimpozabile sau impozabile la un venit inferior celui constat conform regulilor de mai jos, vor fi impuse la un impozit minimal, calculat astfel:

1. Pentru întreprinderile particulare, cu excepția celor ce se impun pe baza tabelii dela art. 30, impozitul minimal se stabilește asupra unui venit prezumat care rezultă din înmulțirea cu 3 a valorii locative a stabilimentului în care se exercită întreprinderea; pentru acele comerțuri în cari valoarea locativă joacă rol secundar, coeficientul va fi de 5.

În ambele cazuri impozitul nu poate fi mai mic de maximum prevăzut în tabela dela art. 30. Valoarea locativă este aceea prevăzută în contractul de închiriere în vigoare în momentul punerii sau în caz când contribuabilul este proprietar al imobilului în care se exercită întreprinderea, valoarea locativă este aceea rezultând din comparația cu imobilele similare închiriate.

2. Pentru societățile pe acțiuni, impozitul minimal se stabilește asupra unui venit prezumat care rezultă din aplicarea unui coeficient de 1 la sută pentru societățile comerciale și industriale, la capitalul constat prin bilanț, împreună cu rezervele impozitului stabilit în acest mod nu poate trece de una sută de mii lei.

Societățile pe acțiuni, cari intră în lichidare de bună voie sunt scutite de acest impozit pe tot timpul cât durează lichidarea.

Sunt deasemenea scutite de acest impozit, societățile anonime create în stațiunile balneare sau climaterice, exploatate în folosul sănătății publice.

Din venitul prezumat stabilit în condițiile de mai sus la societățile pe acțiuni se scade partea care a suportat vreun impozit elementar.

Venitul prezumat stabilit pentru particulari și societăți pe acțiuni, așa cum se arată mai sus, constituie venitul impozabil la cota dela art. 30 din care nu se mai admite nici un scăzământ și servește și la așezarea impozitului complementar, conform art. 42.

La societățile pe acțiuni, pentru stabilirea venitului supus impozitului complementar la venitul prezumat se mai adaugă și sumele prevăzute la art. 33.

3. Societățile cooperative care funcționează pe baza legii pentru organizarea cooperației din 1929, neavând caracterul societăților anonime pe acțiuni, vor fi impuse ca și întreprinderile particulare și vor beneficia la calcularea impozitului de dispozițiunile art. 34, 35 și 36 din lege și art. 101 din legea pentru organizarea cooperației din 1929.

Art. 48. — Sunt supuse unui impozit de 8 la sută veniturile nete realizate din exercitarea profesiunilor libere.

Sunt supuse deasemenea acestui impozit orice venituri neimpozabile la alt impozit elementar, rezultate din ocupațiuni lucrative exercitate în mod obișnuit sau accidental, sau orice alt venit întâmplător.

Pentru asemenea venituri ocazionale din afaceri izolate, cota de impunere va fi aceea prevăzută la impozitul elementar respectiv pentru afaceri de aceeași natură.

Veniturile lucrărilor din profesii literare, artistice, științifice și didactice sunt supuse unui impozit de 5 la sută.

Micii meseriași vor fi impuși pe o perioadă de 3 ani conform tabelii dela art. 30. Pentru acești contribuabili impozitul prevăzut la acea tabelă va fi redus cu 20 la sută. Se consideră mici meseriași acei cari sunt arătați ca atare în art. 1 și 2 din legea pentru garantarea muncii efectuată.

Art. — 60. Veniturile cari intră în compunerea celui global se calculează pe baza veniturilor respective ale anului precedent, precum urmează:

a) Veniturile nete ce se constată în vederea impunerii la impozitele elementare, așa cum ele s'au determinat pentru acele impozite; pentru contribuabili impuși pe baza tabelii dela art. 30 venitul net impozabil se află înmulțind impozitul din tabelă cu 10.

b) Veniturile taxabile pe cale de reținere sau vârsare directă la impozitele elementare, astfel cum ele sunt impozabile pe anul precedent, cu excepție veniturile din salarii și pensii, cari vor intra în impunere reduce cu o pătrime și a celor din depozitele în numerar la băncile din țară, cari nu vor intra în impunere.

c) Veniturile anului precedent, cari au încetat în cursul aceluși an, cum și cele scutite de impozitele elementare, după normele de calcul stabilit la acele impozite, pentru venituri similare.

Veniturile imobilelor neînscrise la impozitele elementare respective, intră în acest calcul, astfel cum au fost realizate în anul precedent. În acest scop vor fi determinate, conform normelor stabilite pentru acele impozite elementare, însă cu procedura prevăzută la titlul III, până ce devin impozabile la ele.

Art. 61. — Venitul global se formează din cel general, din care se fac scăderile de mai jos, numai în baza declarațiilor anuale. Aceste declarații se vor putea completa de contribuabili și în fața instanțelor de fond.

1. Impozitele elementare și adiționale la veniturile cari compun pe cel global.

2. Dobânzile plătite la datorii chirografare sau ipotecare și privilegiate, întrucât ele nu sunt deduse după lege la impunerile elementare.

3. Anuitățile rentelor la a căror plată contribuabilul este obligat, în baza unui titlu ce nu este constituit de el însuși, cum și cele constituite de el prin acte dotale, ori către o instituție de binefacere cu titlul oneros.

4. Deficitele încercate în anul precedent la întreprinderi agricole, comerciale sau industriale, până la concurența venitului global, fără a putea fi repurtate asupra anilor următori, constatate după registrele regulat și sincer ținute.

5. Sumele date din venit pentru instituții de cultură și de asistență socială ale statului, județelor și comunelor, dacă ele n'au fost scăzute la impozitele elementare.

Pentru contribuabili al căror venit general nu trece de 40.000 Lei, impozitul global, în urma acestor scăzăminte nu poate fi coborât sub 400 Lei.

Pentru contribuabilul cu un venit general superior sumei de 40.000 Lei, impozitul global, în urma acestor scăzăminte, nu va putea fi inferior

impozitului calculat asupra venitului minimal stabilit pe baza următoarelor elemente indiciare.

a) Valoarea locativă a locuinței;

b) Persoanele întrebuințate în serviciul său și al familiei sale;

c) Automobile.

Venitul se va calcula pentru fiecare din aceste baze indiciare, astfel:

a) Valoarea locativă a locuinței, cu excluderea părții afectate comerțului, industriei sau profesiei, va fi egală cu venitul brut, stabilit pentru impozitul pe clădiri; în caz când imobilul e scutit de acest impozit, valoarea locativă va fi egală cu venitul rezultat din comparația cu imobile similare închiriate;

b) Pentru fiecare servitor, Lei 10.000;

c) Pentru fiecare automobil Lei 60.000, reducându-se la jumătate această sumă, dacă servește și la trebuințele profesionale.

Venitul stabilit pe baza elementelor indiciare va servi la așezarea impunerii cu cota cuvenită, conform art. 64, după operarea scăzămintelor pentru sarcini familiare, acolo unde va fi cazul.

Personalul de serviciu și vehiculele întrebuințate la exploatarea agricole și viticole nu se consideră ca elementele indiciare.

Art. 71. — Se vor putea aplica cote adiționale pe lângă unele dintre impozitele elementare, în limitele prevăzute aci, în folosul județelor, Camerelor de comerț și instituțiilor publice mai jos indicate.

Impozitul se aplică și se calculează în total, asupra veniturilor impozabile, supuse fiecărui impozit și, după încasare, se repartizează potrivit cotei fiecărei instituții.

Pentru contribuabili impuși pe baza tabelii dela art. 3, venitul supus cotelor adiționale se află înmulțind impozitul din tabela cu 10.

Art. 75. — Impunerile periodice, cele anuale, ea și la aplicarea legii, se stabilesc precum urmează:

1. Pentru veniturile imobiliare la recensământ și după regulile stabilite la titlurile I. cap. I și II, prin comisiuni constituite în modul prevăzut la art. 80.

Primul period de recensământ începe la 1 Aprilie 1923 și se termină la 31 Decembrie 1927.

2. Pentru veniturile cari se constată și se impun anual la impozitele elementare și la cel pe venitul global în fiecare an, prin delegați de ai fiseului, așa cum se arată la art. 76, pe baza declarațiilor a vechilor impunerii și a constatărilor pregătitoare făcute de agenții fiseului.

Competința delegaților fiseului, însărcinați în primă instanță cu constatarea veniturilor impozabile și stabilirea impunerilor anuale se întinde și asupra anului precedent aceluși în care lucrează.

3. Pentru veniturile de constatat în cursul anului, când începe sau încetează exercitarea unei întreprinderi sau profesii, ori pentru câștiguri întâmplătoare, prin agenții fiseului și în conformitate cu dispozițiunile art. 95.

La percepția în cuprinsul căreia domiciliataz și se impune un contribuabil, se va întocmi și păstra dosarul său fiscal. El va cuprinde în afară de declarații și actele alăturate lor, câte un

exemplar al proceselor-verbale de impunere a contribuabilului, constatările organelor fiscale și orice alte acte în legătură cu stabilirea veniturilor sale impozabile, contracte de închiriere, vânzare, donațiuni, ipotecare de dotă, de cesiuni, comunicări de sumele încasate ca: tantieme, remize, jetoane și alte asemenea.

Art. 76. — Constatarea veniturilor impozabile și stabilirea impunerilor anuale, se face de un delegat al fiseului desemnat din corpul funcționarilor de constatare, control și inspecțiune al ministerului de finanțe sub supravegherea inspectorului financiar, sau unui delegat special al ministerului de finanțe.

Pentru cazurile de impunere la veniturile comerciale și industriale, delegatul fiseului însărcinat cu constatarea veniturilor impozabile și stabilirea impunerilor, va fi asistat de un delegat numit de Camera de comerț și industrie respectivă; iar pentru cele profesionale de un delegat numit de organizațiile lor, recunoscute prin legi. Delegatul Camerei de comerț sau al organizațiilor profesionale are vot consultativ; el poate să și formuleze însă aparte observațiile ce are de făcut în privința stabilirii venitului impozabil, atunci când crede de cuviință, în care caz observațiile sale se menționează și atașează la procesul verbal de impunere.

Pe lângă fiecare delegat va fi și un supleant desemnat în același mod spre a-l înlocui în caz de împiedicare.

Delegații Camerelor de comerț și organizațiilor profesionale sunt plătiți, pe toată durata lucrărilor de impunere, de organizațiile ce i-au numit.

Delegatul fiseului va fi ajutat de un secretar care va fi propus de administratorul financiar.

Clasificarea contribuțiilor ce se impun pe baza tabloului dela art. 30 se face de către o comisiune județeană formată din: un judecător desemnat de președintele tribunalului, ca președinte, administratorul financiar al județului și un delegat numit de Camera de comerț și industrie respectivă. Comisiunea va fi ajutată de un secretar numit de către administratorul financiar dintre funcționarii fiseului.

Această comisiune va ține seama de situația de fapt și de dispozițiile legii, întocmind tablouri normale pe comune, de ce se urmează a fi impuși pe baza tabelii sus menționate, care tablouri vor servi instanțelor anuale la așezarea impozitelor.

Instanțele anuale nu pot schimba aceste clasificări.

Instituțiunile publice, precum și patronii întreprinderilor particulare sunt obligați, la cererea percepției, să rețină și să verse la stat, în rate lunare, impozitul pe venitul global, datorit de salariații lor, astfel ca până la finele anului financiar, debitul acestora să fie lichidat. Mandatarii instituțiilor publice, cum și patronii întreprinderilor particulare care nu se conformează acestei dispozițiuni, răspund solidar cu salariații obligați la achitarea impozitului global, osebît de sancțiunile prevăzute la acest articol.

Proprietarii de imobile închiriate, hotelierii, patronii de pensiuni, închirietorii de camere mobilate, cum și patronii întreprinderilor particulare de orice fel, sunt obligați să dea toate indicațiunile și lămuririle cerute în scris de organele fiseului, pentru locatarii și salariații lor, în vederea stabilirii impozitelor statului. Cei ce nu vor răspunde în termen de 10 zile, vor fi supuși sancțiunilor prevăzute la acest articol.

Art. 82. — Impunerile anuale se vor efectua în zilele ce se vor stabili prin instrucțiunile ministerului de finanțe, cari se vor publica în modul arătat la art. 100.

Circumscripțiile în cari vor lucra delegații fiseului, însărcinați cu constatarea veniturilor impozabile și stabilirea impunerilor anuale vor fi determinate și publicate pe aceiaș cale.

Comisiunile de clasificare și de apel se convoacă de ministerul de finanțe, așa cum se arată la art. 100.

În fiecare județ va funcționa cel puțin o comisiune de apel în orașul de reședință; iar dacă vor fi mai multe comisiuni, pot funcționa și în alte comune.

Art. 90. — Declarațiunile anuale se dau în cursul lunii ianuarie, până la finele acestei luni.

Pentru marile întreprinderi comerciale și industriale, acest termen poate fi prelungit până la finele lunii Februarie, iar pentru societățile pe acțiuni, până la aprobarea bilanțului, însă cel mult până la finele lunii Aprilie.

Declarațiunile, cu excepția celor pentru venitul global, nu sunt acte publice. Ele nu se pot cerceta decât de cei în drept a stabili impunerile sau de contribuabilul însuși, ori de procuratorul lui.

Funcționarii publici, membrii comisiunilor și oricine va divulga orice informațiuni relative la lucrările de impuneri, va fi pasibil de penalitățile prevăzute de art. 305 din codul penal.

Art. 95. — În cursul anului se vor putea efectua impuneri sau scăderi, în următoarele cazuri:

a) Când proprietarul dă o pădure spre tăiere sau când el însuși sau exploatatorul începe sau încetează exploatarea unei păduri.

Pentru aceste cazuri se vor da declarații suplimentare, în condițiile art. 6 și 87.

Impunerea va fi stabilită la venitul cuvenit proprietarului, în cazul când dă pădurea în exploatarea altuia; iar pentru exploatator, la venitul corespunzător perioadei din anul în curs în care are loc exploatarea și după regulile prevăzute la capitolele I și IV, de sub titlul II, în ce privește normele de mai jos;

b) Când începe sau încetează un comerț, industrie sau profesiune.

La începere, declarațiunea va trebui făcută în condițiile art. 38, iar impunerea va avea loc din prima zi a lunii în care se petrece faptul. Pentru micii comercianți și industriași impunerea se va face după clasificarea făcută de comisiunea prevăzută la art. 76. La încetare, scăderea impozitului se va face din prima zi a lunii care urmează încetarea, dacă declarația a avut loc în

cursul lunii de încetare, iar în caz contrariu dela 1 a lunii ce urmează declarațiunii.

c) Când contribuabilul se află în împrejurările prevăzute de alin. b. al art. 51;

d) Dacă în cursul anului de impunere la impozitul pe venitul global, un venit ce a intrat în componerea venitului global a încetat, contribuabilul va fi scăzut cu diferența de impozit pe acel an, în baza declarațiunii ce va da. Scăderea va fi operantă dela începutul trimestrului următor celui în care s'a înregistrat cererea.

În toate cazurile prevăzute în acest articol impunerea și scăderile se vor efectua de funcționarii fiseului, menționați la art. 93.

Aceste impuneri și scăderi vor fi comunicate conform art. 98. Ele sunt supuse apelului, în condițiunile art. 77.

Art. 110. — Persoanele care au raporturi contractuale cu contribuabilii și vor refuza a da informațiunile cerute de fisc, cu privire la impunerea obiectului contractului, vor fi supuse la amendă de 500 - 5.000 Lei.

Art. 112. — Agenții fiseului, însărcinați cu așezarea impunerilor, cari vor fi dovediți că interesat și cu știință nu au stabilit drepturile statului, în conformitate cu prevederile legii de față în baza cercetărilor organelor ministerului de finanțe și prin derogare dela dispozițiunile statului funcționarilor publice vor fi destituiți.

În afară de aceasta, ei vor putea fi condamnați și la închisoare corecțională dela 6 luni la un an, la cererea ministrului de finanțe.

Contribuabilii cari prin mijloace de corupțiune, întrebuițate față de agenții fiseului vor căuta să-și micșoreze sau să se sustragă dela obligațiunile derivând din prezența lege, vor fi traduși, pe baza cererii ministerului de finanțe, în fața tribunalelor corecționale, pentru a li se aplica aceeaș pedeapsă penală.

În toate cazurile în care va fi locul la aplicarea pedepselor corecționale, ministerul de finanțe va trimite parchetului, în copie, actele pe care se sprijină deschiderea acțiunii publice.

Art. 116. — Sumele înscrise în roluri și neplătite la datele suspresăzute vor fi urmărite conform legii speciale de percepere și urmărire a veniturilor publice, 15 zile dela exigibilitaten lor.

Ele vor produce, după înștiințare, în folosul statului o dobândă de 5 la sută anual, care se calculează lunar dela prima zi a trimestrului ce urmează datei exigibilității și dnpă efectuarea impunerii, conform art. 114.

În calculul dobânzilor sumele în bani se rotunjesc măritindu-se până la un Leu.

Dobânzile vor fi înscrise în roluri și percepute odată cu impozitul respectiv. Dacă până la închiderea exercițiului anului de impunere nu sunt achitate, ele se înglobează în rămășițe, înscriindu-se ca debit în rol.

Art. 11. — Toate dispozițiunile din alte legi și regulamente, contrare dispozițiunilor legii de față sunt abrogate.

CRONICA

Incassările Statului pe luna Decembrie 1931. Incassările Statului pe luna Decembrie 1931 se prezintă astfel:

Incassările făcute prin Banca Națională se cifrează la suma de 1 miliard 700 milioane Lei.

Vărsămintele directe ale Casei Autonome a Monopolurilor Statului se cifrează la suma de aproape 200 milioane Lei.

Incassările directe ale Statului pe intervalul 1931 Decembrie 1931, cari n'au fost contabilizate și din care s'a făcut plata salariilor și a pensiilor pe luna Decembrie 1931, se ridică — după aprecierea ministerului de finanțe — la suma de aproape 800 milioane până la un miliard Lei.

Aceste încassări n'au mai fost vărsate Băncii Naționale, pentru a nu se produce pierdere de timp cu formalitățile de punerea la dispoziție a acreditivelor respective în ajunul sărbătorilor când ghișeele Băncii Naționale au fost mai mult închise.

*

Se vor cumpăra noi cargobote pentru serviciul maritim. Ministerul de Industrie și Comerț a instituit o comisiune, formată din d-nii ing. Thoma Gâlcă, președintele Consiliului de administrație al Regiei autonome a porturilor și căilor de comunicație pe apă, ing. Dumitrescu, directorul general al comerțului și N. Mănescu, reorganizării curselor maritime ale vapoarelor S. M. R., ce fac transporturi de mărfuri în Orient.

Din informațiile ce avem, aceeași comisiune va cerceta și eventualitatea înzestrării flotei de comerț a Serviciului Maritim român de cargobote, de construcția cea mai modernă, acționate cu motoare „Diesel“.

Deocamdată s'ar construi două astfel de cargobote, având un tonaj de 6000 tone fiecare și a căror valoare totală s'ar ridica la suma de 100 milioane Lei.

DACIA TRAIANĂ

Institut de arte grafice, de editură și compactorie s. p. a

Telef. inter. 168. SIBIU, Piața Unirii 7. Telef. inter. 168.

Tipografia execută tot felul de lucrări grafice ca: acțiuni, registre bancare, broșuri, ziare, etc.

Compactoria bine aranjată cu tot felul de mașini poate efectua orice lucrări din branșa aceasta.